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Mâhnirea Bucovinenilor.
Alaltăerî s’a severşit în Cernăuţi 

actul solemn al hirotonirei noului 
episcop titular al Rădăuţilor, d-nul 
Dr. Vladimír de Repta. Evenimentul 
acesta a causat sinceră bucuriă în 
tabera naţionalistă din Bucovina. 
Dér bucuria n’a durat mult, căci 
aprópe în acelaşi timp au urmat 
din partea guvernului nisce acte fa
tale prejudiţiose drepturilor străvechi 
ale bisericei române băştinaşe din 
Bucovina, tundată odinioră şi înzes
trată cu mari averi de cătră principii 
Moldovei, şi ameninţătore pentru 
pacinica şi liniştita ei desvoltare.

Caşul, care a făcut se se tur
bure bucuria fraţilor noştri din Bu
covina este într’adever forte îngriji
tor. Venind adecă rendül la ocupa
rea posturilor vacante de consilieri 
consistoriali, a succes intrigilor guver
nului local bucovinean, se facă se fiă 
numiţi în Consistoriu doi Ruteni tine- 
neri, persóne interiore, cari aparţin 
acelei fracţiuni a poporului rutean 
din Bucovina, care se arată mai duş- 
manosă faţă cu elementul român 
autohton al ţerii şi faţă cu intere
sele de viaţă ale bisericei române 
bncovinene.

Nu demult un catechet gr. or. 
Rutén tîner s’a ridicat cu alţi soţi ai 
sei direct în contra bisericei şi a 
preoţilor români bucovineni, decla- 
rându-i de venetici.

Românii bucovineni se tem, că 
se uneltesce a desbina biserica ro
mână şi a introduce în sînul ei pro
paganda catolică, căci bine seim, că 
Rutenii din Bucovina sunt di visaţi 
în doue confesiuni, ér Rutenii tineri 
sunt consideraţi acolo, ca un fel de 
antegardă a amintitei propagande.

In timpul din urmă partida na
ţională română a avut dese conflicte 
cu fracţiunea Rutenilor tineri, şi în 
astfel de împrejurări este deci firéscá 
mâhnirea şi iritaţiunea ce au produs’o 
acele numiri între Românii din Bu-

covina. Ei se întrebă cu drept cu- 
vent, decă actul prea graţios al Ma
jestăţii Sale, prin care se aduce în 
viaţă gloriosul titlu al episcopului 
de Rădăuţi—care trezesce în sufletul 
Românilor amintiri sfinte din vre- 
mile de demult—le pote aduce vre-un 
folos, când de altă parte guvernul 
introduce în sînul bisericei române 
elemente streine de descompunere 
şi de vrajbă.

Cu tema acesta se ocupă „Patriau 
de Duminecă într’un articol de fond. 
Acest articul, din care reproducem 
mai jos pasagiele mai marcante, 
restălmăcesce viu şi elocuent sen
timentele, de care sunt cuprinşi Ro
mânii bucovineni în faţa actelor amin
tite, datorite deoparte aiecţiunei mo- 
narchului jubilant, de altă parte spi
ritului duşmănos ce conduce şi ac|Î 
guvernul Majestăţii Sale din centru 
şi din ţeră faţă cu românismul din 
Bucovina.

Este justă durerea, ce a cuprins 
pe fraţii noştri, când au vecjut, că 
ceea-ce li-se dă cu o mână, li-se ia 
înderet cu doue şi că intrigele străi
nismului, acoaliţiunei veneticilor de 
tot soiul contra poporului autohton 
al ţerii se bucură încă şi ac[î de 
favorul, ba chiar de sprijinul guver
nului.

In faţa periculului este erăşî o 
datorie a fraţilor noştri se fiă cu 
ochii ’n patru şi se lupte în strînsă 
solidaritate pentru delăturarea lui, 
si ne pare bine ve4end, că fraţii 
noştri bucovineni sunt pe deplin 
conscii de a lor sântă datoriă faţă 
cu biserica şi cu naţiunea română.

Din Bucovina.
In articulul amintit mai sus foia partidei 

naţionale române „Patriau — după ce-şi 

arată bucuria sinceră faţă cu actul prea 

înalt, prin care s’a readus în viaţă titlul 

vechiii de episcopal Rădăuţilor, şi bucuria, 

că bărbatul care a fost distins cu acest 

titlu, archimandritul Dr. V. de Repta, este

vrednic nu numai de încrederea Majestăţii 

Sale, ci şi de iubirea Românilor; după-ce 

mai accentuézá, că aici se tractézá tot

odată de un act de prea înaltă graţie faţă 

Jtö poporul şi biserica română din Buco

vină — <}ice:

Sérbarea de mâne era sé fiă o mare 
sărbare a naţiunei şi bisericei nóstre.

Ne-am pregătit, ca în haine festive, 
cu suflet înălţat sé aducem prinos de mul- 
ţămită şi devoţiune Archiereului, prin care 
se renasce un titlu de gloriă şi de strălu
cire naţională.

Ne-am pregătit să serbătorim în mod 
demn şi intim voinţa înălţatului împărat, 
caie în 4ile de sérbátóre şi-a adus aminte 
de cel mai credincios popor al său, ne-am 
pregătit sé serbăm un moment binefácétor 
din politica ststului, care părea, că ne arată 
pe firmanentul acoperit de nouri grei un 
colţ azuriu mult promiţător.

Era sé serbăm, ca naţiune contopită 
cu biserica sa, o mare sérbátóre.

Era!.. dór n’a fost sé fiă aşa!

In loc de cântecul de laudă şi mul
ţumire, un strigăt de durere străbate corpul 
naţiunei, în loc de vestminte solemne ne 
vine sé ne cernim capetele şi sé deplângem 
amarnica lovitură, ce am îndurat.

N’a fost sé gustăm nici pentru un 
moment netulburaţi şi nejigniţi bucuria şi 
fericirea ULei revindeeaţiunl naţionale. Gu
vernul local s’a îngrijit de cu vreme sé ne 
strice sărbătorea, sé ne alunge disposiţiunea 
sérbátorésca şi sé ne ínvélue sufletul cu 
jale adâncă.

Este o tradiţie a politicei austriace 
de stat. de a face tóté pe jumétate, de a 
lua cu o mână ceea-ce sé dă cu cealaltă. Tra
diţia acésta, care se trage ca un fir roşu 
prin politica de stat a monarchiei nóstre, 
ne-a adus pe toţi în situaţia deplorabilă de 
astăzi*

Ni-se părea că schimbările ultimilor 
ani au adus guvernul din Yiena la cunos- 
cinţa faptului, că este un postulat de esis- 
tenţă al monarchiei, de a rupe cu tradi
ţionala politică de stat, de a repara gre
şelile fatale ale trecutului şi a inaugura o 
politică sănătosă spre binele popórelor şi 
înflorirea monarchiei întregi.

Faptele ne arată, că am greşit în 
presupunerea nostră. La Yiena se esperi- 
mentézá fără rost, fără scop şi resultat; 
ér la noi în Bucovina a ajuns politica tra
diţională la o epocă ne mai pomenită de 
înflorire.

Guvernul ne scote oohii cu reaoti- 
varea titlului de episcop al Rădăuţlior, ér 
de altă parte ne aduce ciuma în biserică 
prin ultimile numiri de consilieri consis
toriali. Ba, drept pupăză pe colac se sus
ţine soirea, că guvernul caută sé introducă 
infecţiunea şi în corpul profesoral al fa- 
cultăţiii teologice, numind pe Ieremijczuk, 
lăpădătura bisericei nostre, profesor, ca sé 
otràvéscà sufletul neprihănit al candidaţilor 
de preoţiă.

Tot-odată bat drumurile — de sine 
înţeles puşi la cale — bajazzii Ruşi tineri 
şi bétrânï pe la episcopul sufragan, venit 
la chirotonire, şi pe la Metropolit, recla
mând un episcop rusesc în sînul bisericei 
nôstre, respective divisarea bisericei în 
doué părţi.

Nici când biserica nostră strămoşâscă 
n’a fost pe pământul Bucovinei într’o pri
mejdia atât de mare. Este deci momentul 
suprem, sé ne reunim tôte forţele şi iără 
preget sé sărim la lupta de apărare contra 
lupilor, cari atacă stâna şi sfăşie cu tur
bare turma credinciosă. . .

„Alkotmány" despre scólele ro
mâne din Braşov. Sub titlul „Afacerea 

seólelor române din Braşovu organul par

tidei poporale maghiare, „Alkotmány", re- 

capitulézá pe scurt cele petrecute în afa

cerea rentei. Yorbesce de drepturile vechi 

ale bisericei Sf. Nicolae, de plata rentei 

din partea guvernului român, de întreve- 

nirea ministrului Wlassics, ca sé nu se mai 

dea, fiind-oă legile opresc ajutórele de stat 

din afară, şi de îndrumarea lui, că décá 

scólele din Braşov au pretensiunl sé le va- 

liditeze pe cale judecátoréscá; spune cum 

Metropolia din Sibiiu a dat în judecată pe 

guvernul român pentru neplata rentei ; în 

fine amintesce soirea răspândită de curând, 

că guvernul român ar fi înclinat, ca pe 

calea transacţiunei să plătâscă odată pen

tru tot-deuna bisericei sf. Nicolae un ca

pital de 928,280 lei, care capital sé cores

pundă rentei de pănă acuma. Numitul efiar 

termină apoi cjicând : „Trebue să mărturi

sim, că gimnasiul superior gr. or. din Bra

şov este unul din institutele cu puteri di

dactice distinse, şi trebue să ne bucurăm, 

că afacerea s’a resolvat fără greutăţi mai 

mari. Accentuăm, că la gimnasiul gr. or. 

român din Braşov să pune o deosebită în-

FOTLETONUL „GAZ. TRANSU.

Dimitrie Bolintineanu.
Recensiune la cartea d-lui Carol Nagy întitulată: 

„Bolintinean Demeter költészete1*, Clu^iü 1898.

(5) (Urmare.)

In grupa Legendelor istorice, d-1 Nagy 

tractézá pe larg ciclul lui Mihaiü Eroul, 

dând conţinutul şi părţi alese, parte în 

prosă, parte în poesiă, din următorele ba

lade : Mihaiü şi coléul, Cea de pe urmă nópte 

a lui Mihaiü cel Mare, Mihaiü scăpând stin

dardul, lntó> cerca lui Mihaiü, Mihaiü la pă~ 

durariul, Mihaiü revenind la Dunăre şi Muma 

lui Mihaiü cel Mare.

După acest ciclu complet am aştepta, 

ca să urmeze şi ciclul lui Ştefan cel Mare, 

pre cum aflăm bunăoră la Virgil Popescu: 

Muma lui Ştefan cel Mare, Codrul Cosminu- 

lui, Dumbrava roşiă, Baia, Corvin şi. Ştefan, 

Bârlad, Visul lui Ştefan cel Mare, Cupa lui 

Ştefan, Daniil Sihastru, Copilul din casă la 

mănăstirea Futna, Aprodul Purice, In  mânia 

lui Ştefan, Ştefan la morte şi lioxanda.

Trebuia, cx d-1 Nagy, fie pentru dra-

gul logicei, fie pentru al esteticei, să îm

brăţişeze baladele aceste în feliül şi forma 

cum le-a îmbrăţişat şi cele despre Mihaiü, 

şi atunci lucrarea d sale câştiga forte mult 

şi în fond, şi în formă. Aşa ínsé, că din 

întreg ciclul acesta se opresce numai la 

balada Mama lui Ştefan cel Mare, ne lasă 

óre-cum nemulţămiţl.

Dintre cele-lalte balade tractézá nu

mai despre Fata dela Cozia, Máriára, Mir

cea cel Mare şi solii, Radul domnul şi fata 

din casă, pe cea din urmă ínsé o pune în 

grupa Basmelor. Apoi trece la poemele 

Andreiü şi Sorin, la cari şi noi ne oprim.

In pcema dintáiü se spune, că An

dreiü merge la résboiü contra Turcilor. Fu 

grea despărţirea între el şi amanta sa Ma- 

ria, care între lacrimi îi spune, că pănă 

se va íntórce el dela résboiü, ea deja va 

fi mortă. Dér el se duce la luptă, ca lup- 

tându-se vitejesce, să-i p6tă фее. „Te iu

besc1* La Nicopol el se distinge.

In luptă îl zăresce Bulbula, fiica pa- 

şei din Nicopol, se îndrăgostesce în el şi 

îmbrăcată în haine de bărbat, întră în ser

viciul lui. După luptă Andreiü se reîntoree 

la amanta sa, acésta chiar îşi serba căsă-

toria cu altul. Durerea lui Andreiü e mare, 

inima lui sé rupe de durere. In cjiua ur- 

mâtore se întâlnesc pe stradă convoiul nun

taşilor Măriei şi conductul funebral al lui 

Andreiü, urmat de un rob negru. Nu mult 

după acésta mai mulţi tineri şi tinere merg 

la mormântul lui Andreiü şi acolo află pe 

Bulbula mortă pe mormânt.

Despre Andreiü d-1 Nagy ĉ ic©, că are 

o poveste bine ţesută cu părţi alese, artis

tice, vióie şi interesante (pg. B8). Şi are 

dreptate. Firul naraţiunei este o naraţiune 

íntrégá, rotunjită, în care se contopesce 

cu o dulce măiestriă necredinţa Măriei, 

constanţa lui Andreiü şi iubirea neţermu- 

rită a Bulbulei. íntrégá poema se desvóltá 

viu şi rapid, sfîrşitul ei este tragic, sgu- 

d ui tor.

In poema a doua se spuue, că Sorin, 

iubesce pe Fioriţa, fiica lui Mircea Vodă, 

dér acésta „nu simte nimic vécjéndu-1, lip

sind nu îl dorescew. Pe Sorin îl iubesce 

Smaralda, fata de casă a Fioriţei. Vodă 

propune, ca cu ocasiunea nunţei fiicei sale 

cu Filip, sé omóre doi-spre-c]ece boieri, 

între cari era şi Filip şi Sorin. Fioriţa pre

vede ce are sé se întâmple, deci prin Sma-

ralda trimite inelul séu lui Sorin, ca ou 

acela s0-şl scape viâţa. Ghinea, însărcinat 

cu pierderea boierilor, îi prinde şi închide, 

răpesce pe fiica lui Vodă şi o duce la casa 

sa. Ghinea tocmai voia sé ajungă cu forţa 

la iubirea Fioriţei, când Smaralda întră 

înăuntru, străpunge pe Ghinea şi scapă pe 

Fioriţa. Sorin, în durerea sa pentru pier

derea Fioriţei, n’a luat parte la nuntă. 

Aui|end acum, că mirele Fioriţei este în 

prinsóre, cu ajutorul inelului primit întră 

în prinsóre, scapă pe Filip şi móré el în 

locul acestuia, ér Smaralda, ne mai având 

ce iubi, se aruncă în apă.

Firul acţiunei este mai confus şi mai 

puţin succes în desvoltarea sa, decât în 

Andreiü. In tot decursul ei aflăm mestecate 

momente dramatice şi epice. Are situaţiuni 

şi sentimente în adevér puternice, dér nu 

sunt destul de pronunţate, esecutarea este 

mai inferiórá decât ele. Caracterele unele 

sunt tipice, cum este caracterul lui Mircea 

Vodă şi al grecoteiului Ghinea, altele ne

verosimile, cum este caracterul lui Sorin 

şi al Smaraldei. Sorin, deşi scie, că Fioriţa 

nu-1 iubesce, el totuşi móré bucuros pentru 

fericirea ei. Asemenea scie şi Smaralda, că
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liticl, cari odinioră făceau atâta svon cu 

cestiunea naţională. Astăcjl, c}ise el, cestiu- 

nea naţională a devenit pentru aceşti po- 

liticianl numai un mijloc de a-şl ajunge cu

tare soop politic, cutare interes personal.

Au mai vorbit studenţii Canoicov, I. 

Gr. Vuîtutescu şi V. Demetrescu — Brăila, 

părtinind călduros causa Românilor pri

goniţi.

In fine mai vorbi d. O. Solomonescu, 

cjicend între altele, că două persone sunt, 

cărora trebue să li-se mulţumescă pentru 

ajutorul dat lui Bolcaş: d-nii Sava Şoma- 

nescu şi N. Filipescu. Propune să li-se facă

o manifestaţia de simpatiă. Acostă propu

nere se primesce cu aplause entusiaste.

După încheiarea meetingului, studen

ţii se duseră la d-1 Şomănescu şi la N. Fi

lipescu, făcendu-le câldurose manifestaţiunî.

Revistă externă.
Scólele rom âne  d in  M acedonia. 

Piarul oficios turcesc „Şervetu arătase 4*" 

lele trecute, că guvernul turcesc a refusat 

sé reeunoseă recentele numiri făcute de mi

nistrul român Haretîn corpul didactic al scó- 

lelor române din Macedonia. Étá ce spune 

în acéstá privinţă 4iarul frances „Le Tempsu : 

„Un conflict s’a iscat între Portă şi gu

vernul român. Se scie, că guvernul din Bu- 

curescl întreţine în diferite localităţi din 

Macedonia mai multe scoli pentru Românii 

şi Cuţovlahii din acestă provincie. Până 

acum personalul didactic al acestor scoli 

era ales în ţâră (Turcia). Dér în ultimul 

timp profesorii au fost numiţi de ministerul 

instruoţiunei publice din Bucuresol, Guver

nul turcesc nu voesce sé tolereze acéstá 

inovaţie. Cin comunicat oficial, publicat de 

cjiarele din Oonstantinopol, 4i°e> câ este 

inadmisibil ca un guvern stréin sé numescă 

în Turcia „personalul scólelor frecuentate 

de supuşi otomanîtt. Marele vizirat a ordo

nat dér, sé nu se reeunoseă aceşti profe

sori şi sé se impue numitelor scoli profesori 

supuşi otomani, cunoscuţi pentru lealita

tea loru.

A prop iere  germ ano-francesă In 

timpul din urmă s’a scris adese-orl despre 

silinţele ce sé fac la Paris şi la Berlin 

pentru o apropiere între Germania şi Fran

cia. „Gazeta de Colonia“ publică tot în ces

tiunea acésta un important articul în care 

recomandă călduros apropierea între Fran

cia şi Germania. Articulul fóiei germane 

se încheie ast-fel: „O pace cinstită cu 

Francia ar îmbunătăţi raporturile nóstre 

cu Rusia şi ar uşura şi posiţiunea Austro- 

Ungariei şi Italiei faţă cu noi. Din acésta 

apropiere am scote noué forţe pentru da-a 

puté concura cu cele-lalte puteri maritime 

şi ne-ar apropia mai tare de realisarea 

ideii lui Goluchowski, care culmină în 

strînsa alianţă a puterilor continentale".

D im is iun ea , cab in e tu lu i bu lgar.

O telegramă din Sofia anunţă, câ ministrul

bulgar de interne şi ministrul de finanţe 

şi-au dat în comun dimisiunea, în urma 

căreia ministrul-preşedinte Stoilov a înain

tat principelui dimisiunea întregului cabi

net. Principele a însărcinat pe fostul mi

nistru Grekoo cu formarea noului guvern. 

Grekov a şi conferit cu diferitele fracţiuni, 

însă pănă acum nu şi-a putut împlini mi

siunea.

S C 1 R I L E  D IL E L
- 19 (31) Ianuarie.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov. După cea mai nouă dare de 

sémá, ce ni o comunică cu data de a^I d-1 

director Virgil Oniţiu, starea contribuirilor 

pănă în 24 Ian. n. c. era fl. 1098.96. Din

24 Ian. n. încôce au mai contribuit: d-1 

Vas. Domşa, protopresbiter, Orăştiă fl. 2; 

d-1 George Babpş, fost elev al scólelor nós

tre, paroch în Sohodol (Bran) fl. 2 ; Comi

tetul bisericii Sf. Adormiri din Braşov- 

Cetate din fondul pentru iubiţii răposaţi 

fl. 40; D-1 Aron Gogonea, fost elev, pa

roch în Poiana mërului fl. 2 ; D-1 Pomp. 

Dan, prof. Zârneştl fl. 1. Total fl. 1145.96.

La Înmormentarea mult regretatului 

Dr. Vasilie Glodariu a luat parte un pu

blic numéros din tóté clasele societăţii nós

tre. Dela locuinţa röposatului pănă la bi

serica Sf. Nicolae studenţii din gimnasiu 

şi şcolarii din norme formau cordon. Coş- 

tiugul a fost purtat dela locuinţă de cătră 

studenţii din clasele superióre. In biserică, 

după cetirea evangeliei, d-1 director gim- 

nasial Oniţiu a ţinut un frumos discurs fu- 

nebral, pe care-’l publicăm mai jos în tótá 

estensiunea.

Bibliotecă poporală în Scheiü. In

tre Românii din Scheiü, şi în special între 

credincioşii bisericei S-tei Treimi de pe 

Tocile, s’a pornit o frumosă mişcare în 

scop de-a înfiinţa şi ei o bibliotecă po

porală, care sé fiă predată despărţământu- 

lui Asociaţiunei şi sé se administreze ase

menea celorlalte biblioteci ambulante dela 

noi. In fruntea acestei laudabile mişcări stau 

zeloşii noştri tineri meseriaşi din Scheiü, 

cari de timp îndelungat fac pregătiri pen

tru o producţiune şi petrecere, al cărei 

venit va fi destinat pentru înfiinţarea bi- 

bliotecei. Producţiunea, după cum ni-se 

spune, se va da în séra (Şilei de Trei 

Sfinţi, 11 Februarie n. c. Nu ne îndoim, 

că nobila lor nisuinţă va fi întâmpinată cu 

simpatiă din partea publicului nostru.

Logodnă. D-1 Nicolae Bodgan, profe

sor la scólele nóstre din Braşov, s’a logo

dit Sâmbătă séra cu d-ra Tincuţa Pop, gen

tila fiică a d-lui Leontin Pop, jude de tri

bunal in Gluíjiü. — Adresăm tinerei pă, 

rechl şi familiilor căldurosele nóstre feli

citări !

Scóla de adulţi şi conferenţe po
porale în Rînmicul-Sărat. Profesorii gim-

grijire şi sîrguinţă, ca limba maghiară nu nu

mai sé se propună, ci sé se şi înveţeu.

Victima intoleranţei maghiare.
O convorbire cu d. S. Şomănescu.

Unul din raportorii 4ia.ru.lui „Drape- 

lulu din BucurescI a avut o convorbire ou 

d-1 Sava Şomănescu generosul Român, care, 

precum seim, a oferit studentului Bolcaş 

ai da mijlócele de întreţinere pentru a-şl 

puté continua studiile la o universitate din 

străinâtate.

„M’am presentat, scrie raportorul, 

la locuinţa d-lui S. Şomănescu şi anunţân- 

du mă am fost imediat primit.

D-1 Sava Şomănescu, e un bărbat 

cam de vre-o 50 de ani, dér vioiü, simpa

tic şi-ţi face impresiunea unui om de bine, 

discret şi modest.

L ’am rugat së-ml acorde un mic in

terview şi zimbind âtă ce-mi spuse :

— Prea m’a revoltat faptul acela şi 

am anunţat victima ultimei prigoniri un- 

gurescl, că am së-i procur eu mijlócele 

pentru a-şl continua studiile. Dér în tele

grama mea l’am consiliat sè mergă îutr’o 

térá mai civilisată şi póte Ungurii s’au 

simţit jigniţi de aceşti termeni şi nu i-au 

transmis depeşa. Ce fel de ţ0ră liberală séu 

constituţională e aceea care prigonesce un 

popor autohton?

Ce fel de guvern e acela, care prin 

acte de sëlbâtàcie vrea së asimileze séu 

së maghiariseze o naţiune ?

Tot ceea ce se petrece acum în Un

garia trebue së ne revolte şi să ne scotă 

din nepăsare.

— Actul d-vôstrë este de toţi lăudat 

şi studenţimea în special are së vë fie pu

rurea recunoscëtôre.

— Am aflat, că studenţimea ar vrea së 

închidă acum subscripţiunea pentru Bol

caş. M’am dus la Ligă şi am propus së n’o 

închidă, ca un semn, că protestarea n’a în

cetat încă la noiu.

Etă, ce mi-a spus d-1 Sava Şomănescu 

cu mult calm, cu judecata rece a omului, 

care pëtrunde adênc căuşele mari.

Meetingul studenţilor din Bucurescî.

Duminecă la 2 óre p. m. s’a ţinut în 

sa!a „DaciaM din Bucurescî meetingul stu

denţilor pentru a protesta în contra sen

tinţei arbitrare, prin care studentul român 

Lucian Bolcaş a fost eliminat dela tóté fa

cultăţile din Ungaria. Sala cea mare era 

înţesată de un public forte numéros. Stu

denţii au fost primiţi cu aplause entu

siaste.

A fost aclamat preşedinte d-1 De- 

metrescu-Brăila, preşedintele comitetului 

studenţesc. El a dat cuvêntul mai întâiü 

d-lui C. Muşetescu, oare a espus afacerea 

Bolcaş, ce a produs atâta supërare şi in

dignare între Români ; mai departe şi-a 

esprimat părerea de rëu, că nu vede ală

turi cu studenţii universitari pe omenii po-

nu este iubită de cătră Sorin, şi totuşi sare 

în apă pentru el. De sigur şi d-1 Nagy la 

caracterele aceste s’a cugetat, când a 4ia> 

că în Sorin este un cumul de neverosimili- 

tăţl (pg. 53).

In grupa Basmelor d-1 Nagy tractézá 

următorele: Baba şi Mihnea, 0 nópte la 

morminte, Mureşul şi Aluta şi Fluturelui. 

Tóté patru sunt de o rară frumseţă, cele 

doué dintâiü cu conţinutul lor înfiorător, 

ceste douë din urmă cu conţinutul lor dră

gălaş şi gingaş.

In Mureşul şi Aluta se representă Mu

reşul ca un june şi Aluta ca o fată tî- 

nără. Mureşul cere dela Aluta o floricică 

din cosiţă, Aluta nu-i dă, apai se lasă pe 

vale întunerecul nopţii şi Mureşul şi Aluta 

dispar printre munţi şi printre bra4l. Aluta 

se culcă sub un ulm pe pat mólé din flori 

de munte, ér Mureşul sub un plop umbros, 

Mureşul acum cere dela ea un sărut, Aluta 

5i promite, că-i va da mâne, décà va dormi 

frumos şi se va scula mai târ4iu decât ea. 

In revôrsat de zori Aluta se trezesce se 

scolă şi pléeà ; mai târ4iu se trezesce şi 

Mureşul trist plécà după ea, dér nu o

ajunge. Ursita îi preface în doué rîurl, cari 

vréu sé se ajungă, dér nu se mai ajung.

Fluturelui are şi mai mult farmec. — 

Un fluturel se rogă de o viorea, sé-1 pri- 

méscá la sînuj ei, dér vioréua nu-1 ascultă, 

totuşi fluturelului îi succede  ̂ ca sé fie pri

mit la sînul viorelei. Acum fluturelui cere 

şi un sărut:

„Viorică, lică,
Lică mititică 
Dă-ml un sărutat,
Că-’s de ploi udat 
Şi voiü spune ţie 
Acea istorie 
Ce nime n’o scieK.

Vioréua pentru o istorioră îl sărută 

şi el îi spune istorióra resuricei, care stă 

din aceea, că odată s’a întâlnit sórele cu

o fetică de craifi „pe un verde plaiüu, de 

care i-a plăcut forte mult, el şi-a petrecut 

îndelungat la ea şi atâta a sărutat’o, pănă 

când ceriul mâniându-se pentru întâr4ierea 

lui, „schimba pe fetică într’o resurică*.

Cam în felul acesta arată d-1 Nagy 

basmele Mureşul şi Aluta şi Fluturelui. D-1 

Nagy pune basmele mai pe sus şi le ţine

mai succese decât legendele istorice (pg. 

55). După cum 4ice densul, „basmele aces

tea sunt atât de frumose, atâta farmec este 

în ele, în cât cu greu ne putem despărţi 

de ele“. (pg. 60).

In aceste espune d l Nagy poesia na

rativă a lui Bolintineanu. Traianida este 

lăsată afară. E drept, că nu e completă 

acestă mare epopeiâ, cu tote acestea tre

buia, ca d-1 Nagy să se ocupe şi cu acâsta 

cel puţin în câte-va şiruri. Căci pe lângă 

tote scăderile, ce le are ori în lipsa unei 

acţiuni şi desvoltărl mai încordate, ori în 

necsul prea lacs dintre acţiunea principală 

şi prea multele episâde, ce de multe-orl 

n’au nici o legătură cu firul epopeiei, ori 

în caraeterisarea de tot lâncedă a lui Tra- 

ian, eroul epopeiei, pe lângă care trebue 

её se învârte tote întâmplările, — singur 

şi numai prin subiectul ei sublim, în care 

se tractâză despre originea poporului ro

mân, merită totă atenţiunea seriosă. Tre

buia făcută acesta şi pentru cadrul mai 

complet al lucrărei d-lui Nagy.

(Va urma). Prof. loan Raţiu.

nasiului din Rîmnicul-Sărat, împreună cu 

institutorii au luat o iniţiativă pe cât de 

nobilă şi frumósá, pe atât de salutară întru 

răspândirea culturei în straturile de jos ale 

poporului. Dânşii vor deschide cu 3^ Ia 

nuarie v. o scolă de adulţi, ale căreia cur

suri se vor ţine în fiă-care Duminecă dela

4—6l/2 óre p. m. şi vor fi împărţite în 

doué secţiuni : una a analfabeţilor, unde se 

va propune cetirea, scrierea şi socotéla, 

alta a cursului primar, unde se va propune 

aritmetica, comptabilitatea, limba română 

şi redactarea de acte publice şi private. 

Pentru întregirea studielor, alături de scóla 

de adulţi, se vor ţin0 şi conferenţe poporale 

pentru toţi cei doritori de cultură. Ele se 

vor ţinâ în tote Duminecile între órele 

8 — 9 séra şi vor tracta cestiunl de sciinţă, 

istoriă, drept, agricultură, igienă, geografiă 

şi religiă. Temele, asupra cărora se va 

vorbi, sunt deja alese şi fixate, precum şi 

seria conferenţiarilor. Prima conferenţă o 

va tiné d-i profesor D. Munteanu-Rimnic, 

vorbind despre abur şi electricitate. Scóla 

de adulţi e pusă sub conducerea unui co

mitet de 8 pprsóne în frunte cu d-1 Gh. 

Burghelea, ca preşedinte, şi D. Munteanu- 

Rîmnic, absolvent al scólelor nóstre din 

Braşov, care e şi locul natal al d-sale, ca 

secretar. Frumósa iniţiativă a fraţilor noş

tri din Rîmnic întrece orl-ce laudă. Ar fi 

de dorit numai, ca ea sé gáséscá imitatori 

în cât mai multe centre ale Românilor.

Avertisarea scólelor bulgare din 
Brăila. Din causa neregulelor constatate 

la scólele de băeţî şi fete ale comitetului 

bulgar din Brăila, ministeriul român de 

instrucţiune, la avisul revisorului şcolar şi 

al inspectorului scólelor private, conside

rând, că Tuclef, directorul scólei de băieţi 

a comunităţii, nu cunós?e de loc limba ro

mână; că comitetul a lăsat pe director së 

nu aplice regulamentul scólelor private şi 

legea instrucţiei şi că nu s’a ţinut o admi- 

nistraţiă deosebită şi pentru scóle de băieţi, 

directorul de băieţi fiind de fapt şi al scó- 

lel de fete; că s’au introdus în scolă cărţi 

neaprobate de minister, — a hotărît urmă

torele : „Se aplică comitetului soölelor bul

gare din Brăila pedépsa avertismentului 

publio, învitându-se, ca pe viitor së se con

forme cu totul legei şi regulamentului ; D-1

D. Tuclef se va înlătura imediat dela di

recţia scólei primare de băieţi şi se va in

vita comitetul, că së lase pe d-ra Maria Gra- 

mova, directórea scólei de fete, autorisată 

de minister, së şl conducă de fapt scóla, şi 

së dea învăţământului limbei române des- 

voltarea necesară, conform legei, regulând 

şi cestiunea salarului d-rei institutóre de 

limba românăw.

10,000 pentru „Kulturegylet*. Mare 

bucurie a produs printre renegaţii din Slo- 

văcime un rescript al ministrului de in

terne Perczel, în care face cunoscut „Kul- 

turegyletu ului de acolo, că el (ministrul) 

dimpreună cu contele Eugen Karacsonyi au 

creat un fond de 10,000 fl. pe séma reu- 

niunei de mâghiarisare. Banii aceştia sunt 

scoşi din interesele capitalului fundaţional, 

ce l’a dat răposatul conte Guido Kará

csonyi din incidentul nascerei decedatului 

moştenitor de tron Rudolf.

Cununi eterne. Corpul profesoral 

dela scólele medii şi superióre gr. or. ro

mâne din Braşov, în loc de cunună pe 

sicriu, a depus 10 fl. la fondul pentru şco

larii sëraeï şi bolnavi dela scólele medii 

întru amintirea răposatului profesor Dr. Va

silie Glodariu.

Conjuraţiune în contra Sultanului. 
Lui „Times" i-se scrie din Constantinopol, 

că poliţia turcescă a descoperit o mare 

conjuraţiune, ce era îndreptată în contra 

vieţii Sultanului. Poliţia a arestat pe patru 

dintre complotişti, ceilalţi s’au refugiat.

Oiiceri germani în armata turcésca. 
„Lokalanzeiger“ este informat, că guver

nul otoman a numit pe doi oficerl ger

mani, ca instructori ai soldaţilor din tru

pele a doué provincii.

Sicriuri de pe timpul Romanilor. 
Din Alba-Iulia se scrie, că 4ilel0 acestea 

au fost aflate acolo, la pólele unei surpă-
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turl de deal, două sicriurî primitive de pe 

timpul Romanilor. Intr’unul din ele se aflau 

câte-va cranii şi o grămadă de óse, ér al 

doilea sicriu încă nu este cu totul scos din 

pământ.

0 rugare cătră economii de oi. 
Atragem ateţiunea binevoitóre a eoonomi- 

lor noştri de oi asupra urmátórei rugări, ce 

ni-se trimite spre publicare: „Rog pe On. 

proprietari şi economi de oi români, cari 

posed şi cultivă rassele de oi mai jos no

tate, se binevoescă a-ml da nisce informa- 

ţiunl asupra lor: 1) Rassa de oi cu lâna 

mare ai cărei berbeóí au cornele résucite 

în sus, (nu orisontal), care pe unguresce se 

numeece „Râczkau, cum se numesce în 

partea locului de cătră cultivatorii ei ro

mâni. 2) Déi)& ea este indigenă, ori a fost 

importată în partea locului din altă parte, 

.şi de unde, prin cine şi când? — 3) Dâcă 

esistă o deosebire între 0iă bârsană şi ţur- 

oană, şi sub ce raporturi esistă acea deo

sebire ?“ — Informaţiunile rog a-le trimite 

pe adresa: George Maior, profesor de agri

cultură în BucurescI (Str. Tudor Mitu 25)

Balul oraşului Braşov în favorul fon

dului săracilor se va da Mercur! în. 8 Febr. 

n. în sala dela Redută. Bilete á fi. 1.50 se 

pot cumpăra la librăriile H. Zeidner şi W. 

Hiemesch, precum şi în prăvălia fraţii 

Simay şi sóra la cassă. Bilete pentru bal

con á fi. 2 se pot căpăta dela poliţiă şi 

dela fraţii Simay.

Din tainele haremului. Un cjiar din 

Sofia aduce următorea istorioră de ha

rem : Un Turc cu bună stare cumpărase 

cu 15,OCX) franci o Cercheză frumosă de 16 

ani, şi suma voia s’o amortiseze în rate 

lunare. El a şi plătit patru luni, trăia fe

ricit cu Cercheză, insă într’o 4* pasărea a 

sburat din coliviă şi — pe cum i-se împăr

tăşise stăpânului ei — a aflat un cuibuşor 

mai plăcut în haremul altui Turc tot aşa 

de bogat. Ce să facă Turcul ? S’a pus şi a 

ticluit o petiţie cătră noul stăpân al fru- 

mósei, ca ori să-i dea fata, ori să-i plă- 

tâscă 15,000, preţul cu cât a cumpărat’o. 

Spte mare a iui mirare, într’una din 4^e se 

pomeni c’o trăsură dinaintea casei sale şi 

an eunuch conduse înăuntru pe frumósa 

Cercheză, mai dându-i la mână şi 15,000 de 

franci. Turcul era nebun de btfcurie, dér 

bucuria lui n’a durat mult, căci după trei 

ore fata cădii jos şi muri. S’a constatat, că 

ea se înveninase din părerea de rău după 

frumosul harem, a cărei stea fusese.

Discursul funebral
rostit la  înm o rm ân ta rea  lu i JDr. Vas. 

G lodariu , de d-l director g im n a z ia l 

V irg il O n iţ iu .

Jalnici ascultători! Adeno mişcat este 

-sufletul nostru, când în acest trist moment 

ue-am adunat tineri şi bătrâni la sicriiul 

unui bătrân dascăl, pentru-ca să ne depu

nem pe acest sicriu ultimul tribut de stimă 

şi veneraţiune cătră umbra aceluia, care 

cu adevărată abnegaţiune şi desinteresare 

ideală a muncit la altarul culturii româ- 

nesci în răstimp de mai multe decenii.

Călător, care şi-a împlinit porţia sa 

de muncă şi suferinţă, de dureri, speranţe 

şi desilusii în vieţa vremelnică a acestei 

lumi, el plâcă ac}I spre eterna lumină, din 

•care o scânteiă desprinsă a fost sufletul 

lui şi spre care astăzi, candid şi curat, se 

re’ntorce.

Un moment te mai oprim în pragul 

•eternităţii, suflet călător, un scurt moment, 

pentru-ca icona ta bună şi blândă să ni-se 

•întipărescă în inimă, ca o senină amintire, 

•ca un viu îndemn la lupta pentru lumină, 

ce ai săvârşit. Şi deore-ce ochiul pămân

teanului nu p6te cuprinde cu vederea sa 

mărginită nemărginirea sufletului eşit din 

cătuşele sale vremelnice, voitt cerca să evoc 

în ochii D*vostră, jalnici ascultători, ima

ginea vieţii şi activităţii pământesc! a aces

tui bătrân dascăl şi în acest cadru pămân

tesc: imaginea sufletului său însetat după 

lumină şi dornic de ideal.
*

* .*

Dr. Vasilie Glodariu s’a născut la

anul 1882, în 4 Martie, din părinţi ţărani, 

în comuna românĂscă Ludoş, în apropiere 

de orăşelul Miercurea din comitatul Si- 

biiului.

Basele învăţăturii de oarte le-a pri

mit în oomana sa natală, în şcola căreia a 

petrecut dela an* 1839—-1848. De aici, la 

stăruinţa sa, tatăl-său îl duce la şcola grăni- 

ţărescă din Orlat (1843), apoi la 1846 la 

Sibiiu. Cu 1 Octomvre 1848 întră în cl. 

I-a a gimnasiului rom. cat. din Sibiiu, 

de unde după absolvarea clasei a III. 

gimn. trece la gimnasiul ev. lut. din Si

biiu. Aci îşi continuă cu succes eminent 

studiile sale şi face la anul 1858 examenul 

de maturitate.

Ajutorat de marele mecenat, neuita

tul Şaguna, tînărul Glodariu îşi vede la 

annl 1858 visul cu ochii; stipendiul oferit 

de marele Andreiă îi face cu putinţă să 

mârgă la Viena, unde se înscrie la secţia 

filosofică a universităţii, cu gând de a-se 

face profesor, un gând, care în timpul stu

diilor sale gimnasiale i-a răsărit şi care 

pănă ’n cele mai adenoi bătrâneţe îl scia 

încălzi.

La 1863 termina cursurile universi

tare şi luând diploma de doctor în filoso- 

fiă e angajat în tomna aceluiaşi an ca pro

fesor de fisică şi matematică la gimnasiul 

nostru, la care — cu întrerupere de l/2 de 

an în anul 1881, când a funcţionat în Bi- 

tolia ca întemeiătorul primului gimnasiu 

român din Macedonia, — a servit cu de

votament şi zel neobosit vreme de 31 de 

ani, adecă până în vara anului 1894. Cu 

acest termin a întrat bătrânul dascăl în 

pensiune şi a trăit în tăcută retragere pănă 

Sâmbătă în 16 Ianuarie a. c., când după 

grele suferinţe şi-a sfîrşit viâţa lui tru- 

pesoă, lăsând în urma sa în cea mai adâncă 

jale o familiă iubitore, al cărei razim 

fusese.

Îltă, jalnici ascultători, cadrele vre

melnice, în cari sufletul, acum deslănţuit 

de trup, ’şi-a împlinit misiunea sa pămân- 

tâscă, — etă forma, în care Vas. Glodariu 

’şi-a pus comora sufletului său în folosul 

obştei.

Căci era o comoră, o scânteiă di

vină în sufletul acestui dascăl bătrân. 

Cu cât mai restrîns părea că este ori» 

son tul ochiului său fisic, cu atât mai ne

mărginit era orsbntul ochiului său sufle

tesc. Vas. Glodariu a trăit o lume întrâgă 

de fericire în gândul înălţat al sufletului 

său, fără de-a ţine sâmă de nimiciniciile şi 

nevoile vieţii reale. Era între noi şi părea 

totuşi, că nu este între noi. Sufletul lui 

părea, oă nu ’şi-a perdut nici pe o clipită 

consciinţa originii sale eterne, atât de străin 

trăia de lumea acâsta şi atât de ades îl 

purta pe iubitul răposat pe plaiurile eterne 

ale idealelor neajunse. Adevărata feri

cire nici nu a căutat’o răposatul nici

odată în podobele şi favorurile lumii pă

mântesc!, ci în lumea ideală a sciinţelor, 

a studiului necurmat şi a problemelor mari 

şi nobile. Un dor nesecat, o sete nestinsă 

după lumină, etă ce era una dintre cele 

mai de căpeteniă însuşiri ale sufletului său. 

Sufletul lui era o lume de carte, o comoră 

de cunoscinţe, pe cari şi-le sporea prin 

continuă lectură pănă în timpul cel din 

urmă al vieţii sale.

Un suflet astfel constituit era dela în

ceput croit spre idealism şi 6re-cum pre

destinat pentru cariera de dascăl, pe care 

şi-a ales.

Da, idealismul lui V. Glodariu nu cu- 

noscea piedecl pământescl în avântul său.

O problemă ideală pentru el era mai pe 

sus de orî-ce altă consideraţiune practică. 

Astfel, spre pildă, la anul 1881, după un 

servicii! de 18 ani la şc61ele n6stre, el ab- 

4ice de postul său şi pl6că în Macedonia 

îndepărtată, pentru-ca să aprindă prima fă- 

cliă a culturii românescl la confraţii aro

mâni, să inaugureze primul gimnasiu ro

mân al Macedoniei în Bitolia. Nici rugă- 

mintele prietinilor, nici lacrimile familiei 

sale, nici sfaturile binevoitorilor săi nu pot 

să-l reţină. El plâoă fără tâmă de ţâra stră

ină şi plină de primejdii, fără nici o con

sideraţia la piedecele multe şi reale, ce 

avea să învingă, — plecă condus numai

de splend6rea idealului, ce şi-a zugrăvit în 

suflet, şi flrm convins, că entusiasmul ne

mărginit al sufletului său idealist în sine, 

deja ajunge, ca să asigure orî-ce isbendă.

Ttîtă. o notă sublimă, jalnici asoultă- 

torl, o notă, ce va înălţa tot-dâuna inimile 

omenilor. Abnegaţiunea în cultul curat al 

idealelor a fost şi va rămânâ în veci obi

ectul admiraţiunii şi veneraţiunii omenilor, 

cu tote că idealul a rămas şi va rămânâ 

neajuns pe pământ. In lupta pentru ideal 

net voluisse sat estu.

Dâcă fericirea pămentâscă a omului 

se cumpănesce după mulţumirea internă a 

fie-căruia, în deosebi după mulţămirea cu 

sdrtea, care l ’a ajuns, ou cariera, în care 

a întrat, — apoi veteranul nostru coleg a 

fost unul dintre cei mai fericiţi 6meni. Nu 

odată l ’am aucjit picând, că ar dori să mai 

fiă odată tînăr, numai pentru-ca să se p6tă 

face ârăşi dascăl. Profesura pentru el era 

singura chemare, care corăspundea pe de

plin idealismului său. Cele mai fericite 6re 

ale vieţii sale au fost acele, pe cari le pu

tea petrece între păreţii şc61ei, în faţa 

elevilor.
*

* *

Etă titlul de profundă durere, jalnici 

ascultători, care face ca corpul prof. dela 

şcolele române din Braşov să-şi verse la

crimile sale alăturea şi împreună ou întris

tata familiă. In Dr. Vasilie Glodariu de- 

plângem a^I pe un coleg veteran, pentru 

care şcola română a fost cel mai sacru 

templu, în Dr. Vasilie Glodariu jelim per- 

derea unui suflet entusiast şi dornic după 

ideale, în Dr. Vasilie Glodariu ni-s’a luat 

un exemplu viu al muncii fără preget pen

tru lumină.

Etă icona părţii eterne din bătrânul 

nostru dascăl, aşa cum ochii noştri mărgi

niţi au putut’o cuprinde după imaginea in- 

materială şi infinită a sufletului său...

Pasă acum, suflet visător, pe care 

în pragul eternei lumi, spre care tot-dâuna 

ai tins, te am invocat; pasă înainte la is- 

vorul cel nesecat şi eWn al cerescilor 

ideale şi al divinei lumini, şi ai parte în 

lumea cea inmaterială de acea eternă 

pace şi odihnă, pe care prin lupta bună, 

ce ai purtat pe pământ, atât de mult o ai 

binemeritat. Am in!

Mark Twain despre desarmare.
Eminentul umorist Mark Twain scrie 

următorele despre desarmare într’o revistă 

englesă redactată de William Stead:

N’am putâ ore să reducem — în chip 

de amortisare în rate — armările cu aju

torul unui concert europen ? N’am putâ ore 

să înrîurim asupra a patru puteri, ca să-şi 

reducă anual cu 10°/0 armata, ăr celelalte 

se le urmeze? Nu se pote presupune, că 

vom putâ pe toţi, fără de escepţiune, să-i 

câştigăm pentru causa păcii.

Sunt convins, că statul de acum al 

armaturei este prea mare, atât pentru tim

puri de pace, ca şi de răsboiii. Să presu

punem, că ar trebui încă-odată se supor

tăm lupta*; dela Waterloo şi că acesta ar 

ave acelaşi resultat, adecă pacea pentru o 

lungă durată de timp. Să c|icem> că în 

lupta dela Waterloo au luat parte 400,000 

de 6menl. In timp de 5 ore au devenit in

capabili de luptă 50,000. De acest timp de

5 ore era lipsă atunci, deore-ce cu armele 

de pe acele vremi nu puteai să faci pe 

minută decât 2—3 puşcăturl. Munca acâsta 

s’ar săvârşi adi, ca la Omdurman, unde s’au 

dat pe minut 600 de puşcături. Patru 6menl 

trebuesc la un tun, aşa dâr pe fiă-care se 

vin 150 de puşcături. In chipul acesta fiă- 

care soldat modern valoreză cât 149 dela 

Waterloo. Dintre 150 omeni aşa-der putem 

să ţinem câte unul, âr pe 149 să i liberăm 

din serviciu militar, şi totuşi ar trebui să 

ne aşteptăm la efectele luptei dela W a

terloo. In loc de 400,000 soldaţi de atunci 

ni-ar fi de-ajuns acjl 2800; — 1400 am 

putâ da aliaţilor, âr 1400 lui Napoleon, şi 

totu-şl ne-am pute isbi straşnic în capete.

Insă cum stau a4l lucrurile în caşul 

unui răsboiă dintre Germania, Rusia şi 

Francia? La olaltă acestea trei puteri pot 

trimite în luptă 3 milione de soldaţi. Fie

care dintre aceştia plătesce, sub raportul 

întrebuinţării şi capacităţii de a puşca, cât 

149 soldaţi dela Waterloo, — va să 4i°ă 

armatele celor trei puteri represintă 350 

milione. Ei bine, aţâţi bărbaţi făcuţi gata 

nu esistă pe întreg rotogolul pământului. 

Stăm prin urmare în faţa stării nebune, 

că trei ţări îşi jertfesc banii şi bună-starea 

numai pentru-ca să ţină sub arme 349,982,000 

soldaţi dela Waterloo, cărora nu le pot da 

nici o aplicaţiune. Cu 20,000 de omeni 

bine înarmaţi s’ar putâ susţine pacea Eu

ropei, âr decă cineva voesce răsboiul, facă-î.

M u lţum ită .

Stimaţii Domni şi Domne, cari 
au asistat la înmormântarea D-lui 
loan Bran de Lemeny, binevoescă a 
primi fierbinţi le nostre mulţămirî.

Braşov ,  8 Ian. n. 1899.

Jalnica familiă.

ULTIME SCIRI.
Budapeşta. 30 Ianuarie. In ces- 

tiunea compromisului, guvernul stă 
neclintit pe lângă condiţiunile urmă- 
târe: restabilirea ordinei în parla
ment sub actualul cabinet; votarea 
tuturor proiectelor de provisoriu, şi 
indemnitatea; revisuirea fundamen
tală a regulamentului camerei şi per
fecţionarea pactului. Guvernul cere 
ca în cestiunea garanţiilor perso
nale, realisarea compromisului se fiă 
încredinţată partidelor. Spre scopul 
acesta se vor convoca conferenţe de 
partid, unde se vor ratifica puncta* 
ţiunile compromisului.

Viena, 80 Ianuarie. „Neues Wie
ner Tagblatt“ cjice, că deocamdată 
nu pote fi vorba despre un nou gu
vern în Ungaria. Cestiunea schim
bării cabinetului pote fi pusă numai 
după-ce se vor fi restabilit stările 
normale în parlament şi după în
cheierea tractărilor de compromis.

Roma 80 Ianuarie. Ţarul a avi- 
sat pe regele Umberto în scrisore 
autografă, că pe la finea lui Fe
bruarie va merge în Italia.

JRed ificare . In nr. de erl, pag. 2, 

colona 4, la introducerea declaraţiunei ti- 

nerimei române din Viena, s’a strecut o 

erore de tipar, 4ic©ndu-se „din incidentul 

reacţioDării1', în loc de: „din incidentul re- 

activăriiu etc.

D I V E R S E .
Cele m a i curióse c a şu ri de m orte • 

Sibuyah, un gramatic arab din veacul al 

8-lea, a murit de supărare, pentru-că într’o 

dispută avută cu Harun al Raschid, acesta 

n’a voit să aprobe un punct gramatic. — 

Avrigny, istoriograf frances, a murit âtăşl 

de supărare, pentru-că tipograful Lallement 

şi-a permis a face unele schimbări în opul 

său. — Corelli, renumitul componist, a mu

rit, pentru-că Scarlatti a constatat, că la

o notă a greşit. — Alessandro Guidi, poet 

italian, a murit pentru-că tocmai, când voi 

să facă present Papei Clement X I  o copiă 

a celor şese Hamilii, care le traduse în 

poesiă, pe drum când le duse Papei afla

o erőre ortografică. — Sophocles, renumi

tul poet tragedian, a murit de bucuriă. El 

scrise încă în adânci bătrâneţe o tragediă, 

care o ceti în public şi aştepta încordat 

părerea au4itorilor. Când Sophocles au4i 

părerea favorabilă pentru el, de bucuriă 

căqu jos şi-şi dădu sufletul pe acel loc.

I i i t e r a t u r ă .

„P in te a  Viteazul**, tradiţiunî, le
gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Rete- 
ganul. Acesta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiunî şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. Se află de vpndare tipo
grafia „A. Mureşianuu în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 23 cr.).

*
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Cultura Hanţelor. Din preţiosul 
„Manual de agricultură răţionalău al d-lui
George Maior, profesor la şcola centrală de 
agricultură dela Feréstréu, în Bucuresci, a 
apărut în Tipografia „A. Mureşianuu din 
Braşov, partea II. Fitotechnia séu cultura 
specială a plantelor. Acest volum se estinde 
pe 611 pagine, format mare şi conţine în 
text 202 figuri. Cuprinsul e forte bogat, 
arătând cu de-améruntuí soiul, modul de 
cultură, bólele şi vindecarea lor etc. pentru 
fiă care plantă, precum cereale (tot felul 
de bucate, ca grâu, sécará, orz, ovăs. orez, 
meiü, cucuruz, hrişcă, etc.); apoi mazere, 
linte, măzăriche, rapiţă, mac, şofran hemeiü, 
in, cânepă, tutuu, cartofi, tot felul de sfecle 
hrén, curechiü şi alte multe. Apoi diferitele 
plante de nutreţ, ca lucernă, trifoiü, mohor, 
cucuruzul verde de nutreţ, diferite compo- 
siţiunî pentru fenaţe şi păşuni artificiale etc. 
Alt capitlu tractez ă despre cultura fenaţe - 
lor, altul irigaţiuul, altul despre păşuni etc.

Pentru fiă-care econom, acestă carte 
e de cea mai mare trebuinţă, putendu-i 
servi ca cea mai bună călăuz în toţi ramii 
economiei sale. Asemenea scrieri nici n’am 
avut pănă acum în limba română. Tóté 
gazetele nóstre, tóté reuniunile economice, 
toţi bărbaţii noştri luminaţi şi pricepuţi în 
ale economiei, au salutat cu multă bucuriă 
«pariţiunea acestei pr^ţiose cărţi, care face 
onóre literaturei nóstre, puténd sta faţă cu 
cele mai de frunte scrieri de acest fel ale 
celor mai culte popóre din Europa.

Tuturor economilor români, cari do 
resc sS facă o înaintare în purtarea eco
nomiei lor, le recomandăm deci se-şl pro
cure acéstá preţiosă carte. Preţul volumului
11 este 4 fl. (trimis cu posta recomandat
4 fl. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus 
porto.

Din partea întâiu Agr logia, care trac- 
tézá despre cultivarea pământului: aratul, 
semănatul, gunoitul etc. etc., de asemenea 
se mai pot căpăta esemplare cu preţul de
2 fl. 50 cr. (plus porto recomandat 25 cr.), 
Pentru ambele tomuri de-odată procurate 
este a se plăti porto 40 cr.

Se póte procura dela Tipografia „A. 
Mureşianu“ din Braşov.

C ÂIINDÂRUL^ 
P L U G A R U L U I

Simion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio- 

grafiă a lui. Doritorii de-a ave acest că 

lindar să se grăbescă a şi-l procura mai 

de timpuriu, ca să nu păţâscă ca anul tre 

cut, când 'mulţi şi-l’ar fi procurat, dér nu 

mai aveau de unde, căci se véndu-se tóté 

esemplarele.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 

pŞ dactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.
Din 30 Ianuarie 1899.

cfcenta ung. de aur 4°/0....................119.75

iîenta de corone ung. 4%« • • • 97.90 

impr. căii. fer. ung. în aur 41/2% . 120.15 

impr. căii fer. ung. in argint 47î%* 100.40 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121. — 

Bonuri rurak ngare 4% . . . .  95.75 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—

Itnpr. ung. cu p r e m i i ....................160.50

Losuri pentru re^. Tisei şi Seghedin , J 39C—

Renta de argint austr...................... 101.45

Renta de hârtie austr, . . . . .101.25

Renta de aur austr............................120,10

Losuri din 1860.................................  141.75

Acţii de-ale Băncei austro-ungară , 954.— 

icţii de-ale Băncei ung. de credit. 397.55 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.90

Napoieondori' ..................................  9 551/2

Viârci imperiale germane. . . . 58.97l/2

London v is ta .................................. 120.45

Paris vista ....................................... 47.80

Rente de corone austr. 4% . . • 102.20 

Note ita lie n e ................................. 44*45

Cursul pieţei Braşov.
Din 31 Ianuarie 18y9.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 

Argint român. Cump. 9.43 Vend. 9.46 

Napoleond’ori. Cump. 9.53 Vend. 9.56 

Q-albeni Cump. 5.60 Vencs, 5.65

Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. 128,— 

Mărci germane Cump. 68.50 Vend. — . - 

Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. — .— 

Scris. fonc. Albina 5% 101.— V^nd. 102. —

pe anu 1899 se pote procura

dela Tipografia A. Mureşianu din Braşov,
cu preţul de 25 cr. (cu posta 30 cr.)

(Vendeiorii primesc rabatul cuvenit)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre

buinţele poporului nostru — înafară de 

partea calenderistică, cu tergurile, semnele 

timpului, diferite poveţe economice pentru 

fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 

încă un bogat material cu articull preţioşi 

din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco

nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 

apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 

eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri

itori ai noştri; articull şi poveţe pentru 

păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 

urmeză diverse, glume şi anuţuri. Pe pa

gina primă se află portretul nemuritorului

ANUNCIURI
(inserţiimi şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
adminisiratiunl. In caşul pu
blicării unui anunciu mai muli 
de odată se face scădement, 
oare cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-orî.

Admit. istr. „Gazetei Transă

fPHT *  Gazeta Transilvaniei* 

cu numeral â 5 cr. se via de 

la librăria N ic . 1. Chircii şi 

la Eremias Nepoţii.
• • Din causa sesonalui înaintat.
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B r a ş o v ,  strada Vămii nr. 15,

din causa sesonului înaintat, vor vinde cu preţurile fabri- 

celor, cum au cumpérat, t ó t é

articolele de eriiă,
ţesături, împletituri, tot felul de albituri normale 
ale Profesorului Dr. Jaeger, atât veritabile, cât şi imitaţie 

bună, en gros şi en deiail.
Tot-odată atragem atenţiunea asupra depositului 

bogat asortat cu

mărfuri de marchetănie,
panglici, dantele, mărunţişuri pentru croitori
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Convocare .
„BUNA“ însoţire de credit şi depuneri îşi va ţin£

a Il-a adunare generală, ordinară,,
Sâmbătă în 25 Februarie n. la 10 óre a. m. în localul însoţirii la care 
totî membrii suDt invitaţi a lua parte.

3 ? O  <3-IES 3v£ :
1. Raportul Direcţiunei şi comitetului de inspecţiuoe, proiectul des

pre împărţirea profitului cnrat şi darea absolutorului.
2. Alegerea alor 8 membrii în direcţiune conform §. 27 din statu

tele însoţiri.
3. Statorirea capitalului de întrebuinţat.
4 Statorirea mariméi sumei încuviinţată pe séma membrilor, şi
5. Diverse propuneri.

Din şedinţa direcţiunei ţinută în F e 1 e a c u 1 - s ă s e s c, la 26 Ia
nuarie 1899. D irecţiunea ,

_______ Contul bilanţului cu 3Í Decemvre 1898.
A C T I V E  fl. cr.

C a s s a ............................................38.67

împrumuturi

a) C am b ia le .............................  4762.—

b) Pe o b l ig a ţ i i ......................... 1452.—

Mobiliarul........................  132.22 — .—

după amortisare de 20°/0 26.44 105.78

Spese de fundare . . . 175.71 — .—

după amortisare de 2O°/0 43.93 131.78

6490.23

P A S I V E  fl. cr.

Părţi speculative........................ 2148.68

Depuneri.

a) de ale fondului de res. 45.09 — .—

b) „ „ „ cultural 2.99 — .—

c) „ „ privaţilor . 907.26 955.44

Creditori . .................................. 3150.—

Profit c u r a t ..................................  236.11

6490 23

Contul profitului şi perderilor
E Ş I  T E  fl. or.

Interese după depuneri . . . .  20.94

Interese după împrumute. . . . 216.85

Mobiliar după amortisare de 20°/0 26.44

Spese de fundare după amort. de 20% 43.93

Spese de tot s o iu l .........................89.81

Dare regâscă şi comunală . . . 88.78

Profit c u r a t .............................  . 236.11

722.96

I N T R A T E .

Interese după împrumute. . .

Interese de întercliere . . . .

Provisiuni şi taxe de înscriere .

fl. cr. 

494.47 

7.58 

220.91

722.96

F e l e a c u l - s ă s e s c ,  la 81 Decemvre 1898.

Ê ichail Baciu m. p ,  Stefan Todoran m. p. ,

preşsdinte eass&r.

M e m b r i i  î n  d i r e c ţ i u n e :

loan Morariu m. p., Demetriu Mercan m. p., Aurel Hatos m. p.y

loan Mathe m. p., Simion Moldovan m. p.

Subsemnatul comitet de revisiune esaminând conturile presenter 
le-am aflat în deplină regulă. 

F e l e a c u l - s ă s e s c ,  la 20 Decemvre 1899.

Augustin Cherestes m. p. loan Grecu m. p. Francisc Brad m. p.

O Din causa sesonuiui înaintat. 1 °

ABONAMENTE |
l i A  X

„GAZETA T K,ANSILVAlTIEI" *
Preţul abonamentului este:

Pentru Austr o-Ungaria: j ţ
Pa trei luni.......................................3 fl. —
Pe şese luni........................................................................6 îl. —

Pe un a n ...................................... 12 ti. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni........................................... 10 fr.
Pe şese luni . . . . . . . . .  20 tr.
Pe un an . .............................. 40 fr.

Abessffiiite l i  numerele cu ia ta  de B im in e ă .

Pentru Austro-Ungaria:
Pe an . ...........................................t îl. —

Pe şese luni................. , 1 il. —
P© trei lu n i.................................. . 50 cr. x

Pentru România şi str&inâtate: SC 
Pe a n  8 franci. 3
Pe şese luni...................................... 4 franci. f t  
Pe trei lu n i..............................  . 2 franci. f i  

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin i î  
mandate poştale......................................................................................^  

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoieacă ^
a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă. X

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei1*. 8 
:X K X X X X X X X K X X X M X X X X 3 iî« X X X X X X )* X >

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


